
1ª REUNIÃO ORDINÁRIA DOS PONTOS DE CULTURA DA MACRO-REGIÃO VALE DO RIBEIRA

Ata da reunião realizada no dia 12 de maio de 2010, das 14h00 as 19h00, no “Ponto de Cultura 

Caiçaras”, localizado na Avenida Beira-mar, 07, centro, na cidade de Cananéia, litoral sul do Estado de 

São Paulo.

Fez-se a roda e abriu-se espaço para as apresentações. Fernando Oliveira, do Ponto de Cultura 

“Caiçaras”, abriu a conversa com a sua apresentação individual e também com uma fala sobre o histórico 

dos Pontos de Cultura no Estado de São Paulo e no Brasil como um todo. A diversidade cultural do Vale 

do Ribeira mostrou-se nas falas identificando-se a presença de onze Pontos de Cultura da região, a saber: 

De Barro e Trança (Apiaí), Caboco – Unificando a Cultura Local (Barra do Turvo), A viola conta a Nossa 

História (Cajati), Caiçaras (Cananéia), Um rio de cultura (Eldorado / Xiririca), Caiçaras da Barra do Ribeira 

(Iguape), Cultura esse é o ponto (Iguape), Coisas da Prosa (Iporanga), Batucajé (Miracatu),  Resgate da 

Cultura  dos  Imigrantes  de Língua Alemã do  Vale  do Ribeira  (Pariquera-açu)  e  Taiko  (Registro).  Não 

estiveram presentes representantes dos Pontos de Cultura  Casa de Cultura: Sinharte (Itaóca ) e No Ar 

“Arte e Cultura” (Barra do Chapéu) .

A seguir, Fernando propôs que fosse lido um trecho de um e-mail postado na lista pontossp no qual 

constava a sugestão de pauta para todas as macro-regiões. Todos concordaram com a proposta e logo 

após a leitura concordaram que os temas sugeridos poderiam ser pautados na reunião. Na sequência, 

Fernando  ainda  propôs  que  fosse  incluída  como primeiro  ponto  de  pauta  do  encontro  a  leitura  dos 

relatórios 1 e 2, os quais foram construídos pelos Grupos de trabalho 1 e 2 (Regiões Administrativas: Vale 

do Ribeira, Baixada Santista e São José dos Campos) durante o “II Fórum Paulista de Pontos de Cultura”, 

realizado  em  fevereiro  passado  na  cidade  de  Guarulhos.  Justificou  tal  proposta  dizendo  que  isso 

possibilitaria que mais pessoas ligadas aos Pontos de Cultura do Vale do Ribeira pudessem opinar, sugerir 

alterações e/ou aprovar o texto coletivamente. Todos concordaram e a pauta da reunião construiu-se com 

os seguintes temas: 1) Leitura, modificações e aprovação dos relatórios produzidos no “II Fórum Paulista 

de Pontos de Cultura”; 2) Comunicação (Regional e Estadual); 3) Calendário (Regional e Estadual); 4) 

Ação e atuação política dos Pontos de Cultura; 5) Formato representativo e divisão e/ou agrupamento 

geográfico: 6) Cooperação regional; e 7) Informes gerais. Deu-se início a discussão da pauta.

Aprovou-se de forma consensual na íntegra o texto do relatório 1 e de forma consensual com 

modificações o relatório 2, ambos elaborados pelos Grupos de Trabalho 1 e 2 durante o “II Fórum Paulista 

de  Pontos  de  Cultura”.  Com  isso,  reafirmaram-se  os  encaminhamentos  e  acordos  assumidos 

coletivamente  naquela  ocasião.  Pontualmente,  discutiu-se  a  posição  de  apoio  a  proposta  de  divisão 

estadual de acordo com as regiões administrativas por entender-se que essa é a melhor estratégia de 

organização geo-política  para o Estado de São Paulo.  Contudo,  reafirmou-se também a proposta de 

manutenção da criação da Macro-região do Vale do Ribeira, de forma que os municípios que compõem o 

Território da Cidadania do Vale do Ribeira possam se articular e propor ações regionalmente. Com isso, a 

Macro-região  do  Vale  do  Ribeira  passa  ser  composta  por  municípios  pertencentes  a  duas  regiões 

administrativas: Sorocaba e Registro.

Fernando  atualizou  as  informações  sobre  as  estratégias  de  comunicação  entre  os  Pontos  de 

Cultura do Estado de São Paulo mencionando que existe um indicativo para a adoção do portal que está 



sendo criado pelo Ponto de Cultura Casa dos Meninos. Tentou-se sem sucesso acessar o website que 

está no ar, mas não houve sucesso nas diversas tentativas e por isso não avançou-se nessa discussão. 

Por conta disso, nada em relação a esse tema foi discutido e por consequência deliberado.

Em relação as estratégias de comunicação regional discutiu-se primeiramente as dificuldades de 

acesso a internet nos Pontos de Cultura. Diagnosticou-se que os seguintes Pontos de Cultura não tem 

acesso diário a internet: Caiçaras da Barra do Ribeira (Iguape), Coisas da Prosa (Iporanga), Resgate da 

Cultura dos Imigrantes de Língua Alemã do Vale do Ribeira (Pariquera-açu) e Caboco (Barra do Turvo). 

Antonio Lara,  do Ponto de Cultura Batucajé (Miracatu)  questiona sobre a possibilidade de acesso via 

antena GESAC. Fernando e Avena (convidado da Casa de Cultura Tainã) contextualizam a situação e 

informam a realidade atual.  Iniciou-se uma interessante  e acalorada discussão sobre  esse tema.  Titi 

Rubio, do Ponto de Cultura Coisas da Prosa (Iporanga) coloca que no edital 300 Pontos SP existe a 

previsão de interligação entre os Pontos de Cultura. Ela questiona como será esse processo e quais os 

caminhos a seguir? Fernando sugere que seja feito um ofício direcionado aos Ministérios da Cultura e 

Comunicações expondo essa situação de fragilidade e risco social de acesso a comunicação dos Pontos 

de Cultura no Vale do Ribeira e solicitando a instalação imediata das antenas GESAC em todos os Pontos 

de  Cultura  da  macro-região  respeitando-se  o  acordo  existente  entre  esses  Ministérios.  Todos 

concordaram. Fernando e Titi se voluntariaram para redigir esse ofício/carta no prazo de uma semana a 

partir da data dessa reunião.

Na  tentativa  de  atender  os  Pontos  de  Cultura  que  não  possuem  facilidade  e/ou  acesso  a 

comunicação virtual, Fernando sugere que seja elaborado um boletim informativo que possa ser impresso 

nos próprios Pontos de Cultura e distribuído de acordo com as demandas de cada local. Todos concordam 

e  propõe-se  que  haja  uma  rotatividade  na  produção  editorial  desse  periódico.  Fernando  assume  a 

responsabilidade  de  criar  o  primeiro  número  no  Ponto  de  Cultura  “Caiçaras”.  Não  discutiu-se  a 

periodicidade desse boletim informativo.

Titi propõe que sejam realizadas conversas virtuais através da criação de uma lista de imeios ou 

outra forma de comunicação virtual. Cleide, do Ponto de Cultura Esse é o ponto (Iguape), sugere que seja 

criada uma plataforma de comunicação regionalizada. Cleber Chiquinho, do Ponto de Cultura “Caiçaras” 

(Cananéia)  cita  a  experiencia  do Pontão  Soy Loco  por  Ti  que  utiliza  uma plataforma agregadora  de 

blogues, ou seja, ele agrupa vários blogues pessoais e/ou institucionais e sobre notícias gerais de todas 

essas plataformas. Avena cita que houve a mesma discussão  da Macro-região de Sorocaba e apresenta 

o portal que foi recentemente criado: pontosmacrosorocaba.net. Todos gostaram muito da proposta e do 

lay-out da plataforma web. Decidiu-se criar um portal no mesmo modelo e também uma lista de discussão 

com a finalidade de centralizar e disponibilizar para acesso público todas as ações e atividades culturais, 

bem  como,  resultados  e  encaminhamentos  da  articulação  regional.  Definiu-se  que  o  endereço  da 

plataforma será pontosvaledoribeira.net,  e  ficará hospedado no servidor  de parceiros.  Titi  sugere que 

todos  conversem  sobre  como  administrar  e  manter  esse  portal  durante  as  atividades  do  curso  de 

formação em software livre que se iniciará amanhã (13/05). Cleber propõe que outros lay-out's (CMS's) 

sejam apresentados durante o curso. Todos concordam.

Discutiu-se a  necessidade de elaboração de um calendário  regional  de  atividades de forma a 



possibilitar a circulação e colaboração entre Pontos de Cultura. Fernando sugere que esse calendário seja 

criado e alimentado no novo portal regional. Discutiu-se ainda, a necessidade de se criar um calendário 

mínimo de ações ligadas a administração institucional dos Pontos de Cultura. Definiram-se as seguintes 

estratégias de ação: Tema 1 – Prestação de contas: Cleber verá a possibilidade de contato com o pessoal 

da CEPPE. Rogério, Resgate da Cultura dos Imigrantes de Língua Alemã do Vale do Ribeira (Pariquera-

açu) vai contatar o pessoal do Instituto Vida Real. Lara falou da possibilidade de consulta e ajuda da 

contadora do IDESC. Fernando sugere que seja feito um documento oficial direcionado a SEC e MinC 

solicitando a realização de uma oficina de capacitação sobre esse tema. Indicativo de data: começo de 

junho. Todos concordaram. Tema 2 – Planejamento estratégico: Cleber sugere que seja formalizado um 

convite para Juliana Greco da Associação Rede Cananéia. Indicativo de data: a definir. Tema 3 – Software 

Livre:  Fernando sugere que os Pontos de Cultura do Vale do Ribeira procurem os Pontões de Cultura Nós 

Digitais e Coletivo Digital e solicitem oficinas específicas em suas cidades. Lara sugere que ocorra uma 

troca de conhecimentos entre os Pontos de Cultura que já tem maior domínio sobre o tema e aqueles que 

ainda estão se apropriando dessa tecnologia.   Todos concordam.  Tema 4 – Terceiro  Setor:  questões 

jurídicas  de  convênios,  contratos  e  prêmios  –  Fernando  sugere  o  envio  de  um  documento  oficial 

direcionado a SEC e MinC solicitando a realização urgente de uma oficina de capacitação sobre esse 

tema. Todos concordaram. Não foram definidos responsáveis pela redação desses documentos.

Em relação a pauta “Ação e atuação política dos Pontos de Cultura: Mobilização da Lei Cultura 

Viva e Lei Griô e posicionamento politico da Rede de Pontos de Cultura frente as eleições de 2010” 

decidiu-se que a mobilização em prol da Lei Cultura Viva já está em andamento e que não existem novas 

demandas regionais em relação a esse tema. Nesse sentido, Fernando informou da mobilização e do ato 

público agendado para o dia 30/05 na cidade de São Paulo. Sobre a Lei Griô, decidiu-se que a discussão 

deverá ser realizada em outra data por não haver informações e tempo suficientes para que se faça isso 

nesse momento. Finalmente, decidiu-se não ser prioridade regional para o momento a discussão sobre o 

posicionamento político da “Rede de Pontos de Cultura” em relação as eleições de 2010. O tema será 

reavaliado na próxima reunião.

A pauta  “Formato  representativo  e  divisão  e/ou  agrupamento  geográfico”  foi  discutida  quando 

ocorreu a leitura dos relatórios 1 e 2 produzidos no “II Fórum dos Pontos de Cultura”. 

Entendeu-se ainda, que a pauta “Cooperação regional” foi amplamente discutida durante todo o 

período e nada mais foi acrescentado.

Finalmente, passaram-se aos informes gerais que se centralizaram na agenda regional: 21/05 – 

Show Grupo Cultural Batucajé (Cananéia); 28/05 – Fórum Regional de Economia Solidária (Cananéia); 

29/05 – Domingueira de Fandango (Cananéia); 30/05 – Futebol no Baixio (Cananéia); 02/06 – Reunião 

dos Pontos de Cultura com a SEC (Iguape); 03 a 06/06 – Festa da Tainha (Comunidade da Enseada da 

Baleia); 16/06 – VII Taça Xiririca de Canoagem (Eldorado / Xiririca); 23/06 – Reunião Macro-região Vale do 

Ribeira (Cananéia); 24 e 25/06 Formação em Tecnologia Social da Memória (2º Módulo) (Cananéia). 

Sem mais, eu Fernando Oliveira Silva, suplente da Macro-região Vale do Ribeira na Comissão 

Paulista de Pontos de Cultura (CPPC), na função de redator voluntário, redigi a presente ata, que após 

lida e aprovada deverá ser assinada pelos presentes na próxima reunião.  Qualquer modificação e/ou 

alteração poderá ser acrescentada na ata da próxima reunião. 


